	L’Abbazia di Monte Santo
	The Abbey of Monte Santo

	Il complesso dell’abbazia di Monte Santo costituita dalla chiesa di Santa Maria Assunta e dal monastero, fu uno dei centri benedettini più fiorenti della regione. Risale al 1064 la più antica fonte certa sulla presenza dell’abbazia, anche se la tradizione ne attribuisce la fondazione a San Benedetto, negli anni 540-542. Il monastero, che nel XIII secolo era tra i più importanti del territorio, iniziò a decadere intorno alla fine del ‘400 sino alla definitiva soppressione del 1797. durante indagini archeologiche condotte nell’ambito dei recenti lavori di restauro dell’abbazia, sono stati rinvenuti, lungo il fianco settentrionale della chiesa, alcuni resti che confermerebbero un assetto medievale a tre navate, trasformato tra il XIII ed il XIV secolo in un impianto ad unica navata. Il rinnovato edificio corrisponderebbe al monumento conservatosi sino ad oggi, benché privato dello spazio del primitivo portico e della parte iniziale della navata stessa. L’odierno impianto ecclesiale, ad aula unica con corpo rettilineo orientato ad est presenta, lungo il fianco meridionale, due ingressi ad archivolto a tutto sesto e due monofore leggermente strombate. Il vano, coperto a capriate nella navata e a crociera nel presbiterio, conserva, nei pressi dell’altare, un pregevole organo a canne di scuola bolognese del 1640. all’esterno, il campanile romanico quadrangolare, posizionato in età medievale di fianco all’antica facciata, risulta attualmente isolato dalla chiesa ad inglobato nelle strutture del monastero che, secondo la testimonianza del Palma, doveva essere circondato, all’epoca, da un doppio recinto di mura con torri di cui oggi restano alcune tracce sul lato sud del colle.
	The Abbey of Monte Santo is formed by the Church of Our Lady of the Assumption and monastery, and it was one of the most prosper Benedictin centres in the region. The oldest source of the presents of the abbey dates back to 1064, even if according to tradition it was built by Saint Benedict in 540-542 a.d. The monastery in the 13th century was one of the most important in the area, it began to decay around the end of the 15th century until final suppression in 1797. during archaeological surveys leaded in recently restoration work on the abbey, some remains which confirm the medieval structure with two aisles and a nave, were found along the northern side of the church, the structure were transformed into a single nave between the 13th and 14th centuries. The renovated building coincides with monument preserved today, although without original area of the portico and the original part of the nave. The current ecclesiastical plan has a single room with straight body facing east with two archivolt round entrances along the southern side and two slightly splayed monoforas. Inside of room with beamed ceiling in the nave and cross covering in the chancel, near altar there is a valuable pipe organ mad in 1640 by school of Bologna. Outside there is quadrangular Romanesque bell tower that in medieval age was situated beside of the front of the church, but currently it is detouched from the church and represents part of the monastery construction, which according to Palma`s attestation, in those days should have been surrounded by double curtain wall with towers about which few traces remain on the southern side of the hill today.


